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ПЕДАГОГІКА 
 

 

УДК 130.121. – 057.87 

Вербець В. В. 

 

ФЕНОМЕНОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДУХОВНОСТІ 

СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 

У статті аналізуються неоднозначні проблеми формування 

системи духовних цінностей в молодіжному середовищі та 

питання трансформації запитів, потреб та соціальних орієнтацій 

студентської молоді. Репрезентується процес ескалації соціально-

психологічного дискомфорту в студентському середовищі та 

результати соціального моніторингу соціальної активності 

молоді.  

Ключові слова: духовність, запити, потреби, орієнтації, 

духовно-творчий потенціал, соціальна активність, соціальний 

моніторинг. 

В статье рассматриваются проблемы формирования 

системы духовных ценностей в условиях молодежной среды, 

анализируются вопросы трансформации запросов, потребностей 

та социальных ориентаций студенческой молодежи. 

Представляется процесс ескалации социально-психологического 

дискомфорта среди студентов, предлагаются  результаты 

социального мониторинга социальной активности молодежи. 

Ключевые слова: духовность, запросы, потребности, 

ориентации, духовно-творческий потенциал, социальная 

активность, социальный мониторинг. 

Тhe article analyses multi – valued problems of forminq a system 

of spiritual values in youth environment toqether with the problems of 

requirements, necessities and social orientation transforminq of 

students’ youth. The process of social and psycholoqical discofort 

escalation within students’ environment is represented toqether with the 

results of social monitorinq of youth public activity. 

Key words: spiritual treasures, requirements, necessities, orientation, 

spiritual and creative potential, social monitorinq, public activity. 
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Постановка проблеми. Трансформація наявних у 

суспільстві традиційних структур соціального, психологічного, 

духовного та культурологічного характеру актуалізують 

проблему вивчення запитів, орієнтацій та установок студентської 

молоді. Зазначимо, що в молодіжному середовищі відбуваються 

пошуки нового сенсу життя, формуються нові потреби, інтереси, 

видозмінюються мотиви інтелектуальної, професійно-

кваліфікаційної та соціокультурної діяльності. Поряд з 

позитивними тенденціями – вільним вибором цінностей, 

результативним здійсненням соціально-творчої, морально-

етичної діяльності й проникненням у новий соціокультурний 

простір та час - духовний потенціал молоді характеризується 

кризовими явищами, нестабільністю, суперечливістю, 

відсутністю новоутворених гуманістичних, соціокультурних, 

нормативних моделей поведінки та ескалацією соціально-

психологічної напруженості. Невпевненість молоді в адекватному 

виборі орієнтирів соціокультурної діяльності, а в деяких випадках 

маргінальність, призводить до руйнації духовності, активізації 

прагматичного та цинічного ставлення до соціокультурних 

цінностей та морально-етичних норм життєдіяльності. В 

молодіжному середовищі відбувається руйнування 

соціокультурних традицій та морально-етичних цінностей, 

втрачається віра у справедливість і гуманність суспільства, що 

призводить до розладженості світогляду й відволікає молодь від 

соціальних орієнтирів у житті. Водночас в залежності від 

характеру, взаємодії суб’єктивних і об’єктивних чинників, 

цілеспрямованості впливу регулятивних функцій комунікативних 

структур, духовний потенціал може бути відповідним (або 

невідповідним) суспільній та соціокультурній ситуації зі 

сформованими й соціально значущими нормативними моделями.  

Метою нашої статті є аналіз проблем руйнації духовності 

студентської молоді та визначення чинників, які гальмують 

реформування відповідних соціальних інститутів в царині освіти, 

культури тощо. 

Рівень розробки проблеми. Проблеми студентської молоді 

представлені у працях М. Ф. Головатого, В. А. Головенька, 

Е. М. Лібанової, Л. Сокурянської, С. А Щудло, О. О. Яременка [4]. 
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Зазначимо, що відродження національної самосвідомості в 

українському суспільстві суперечливо позначається на морально-

психологічній атмосфері в студентському середовищі: з одного 

боку, молодь швидко і однозначно спрямувала власні інтереси на 

духовні цінності української національної культури, з другого 

боку, певна частина студентської молоді реагує на ці процеси як на 

порушення їх суверенітету у виборі духовних цінностей, що 

особливо проявляється у маргінальному характері духовного 

споживання та творення псевдонормативних моделей і 

формування неадекватного морально-етичного ядра запитів, 

потреб, інтересів та настанов й пасивній участі в соціально-

творчих, соціокультурних та духовно-творчих процесах 

сьогодення. 

Зазвичай об’єктивні та суб’єктивні чинники, які зумовлюють 

формування духовної культури, взаємопов’язані, адже особистість, 

змінюючи морально-етичне, соціокультурне середовище, змінює і 

себе, поглиблює свій світогляд, розвиває свої здібності, потреби та 

інтереси, реалізує набуті знання, уміння та навички в динамічному 

соціальному часі й просторі. Між тим, культура сьогодення як 

соціальний інститут репрезентує рівень запитів, потреб та інтересів 

особистості, соціальної групи й спільноти в контексті їхніх 

домагань та прилучення до загальнолюдських цінностей у 

конкретній історичній ситуації. Водночас культура відображає 

також особливості поведінки, свідомості та діяльності у 

конкретних галузях суспільного життя – праці, побуті, художній 

культурі, дозвіллі тощо [9, с. 292]. Тому взаємодія між 

суспільством і культурою повинна мати органічний, цілісний та 

взаємозалежний характер.  

Водночас культура відображає духовне життя людей, що 

реалізується в царині освіти, виховання, духовного виробництва, у 

творенні та репрезентації наукових ідей, теорій і концепцій за 

допомогою соціальних інститутів, що забезпечують 

цілеспрямовану діяльність цілісної соціальної підсистеми. Відтак 

духовна культура являє собою зумовлену способом виробництва 

сукупність світоглядних, політико-правових, морально-етичних 

цінностей, одержаних людством у процесі його духовно-творчої 

діяльності. Різні види духовної культури пов’язані з 
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багатоманітною діяльністю людини, з її здібностями, потребами та 

інтересами. Адже духовне життя особистості – це не тільки 

відображення домінуючих суспільних відносин, але й спосіб її 

творчої діяльності, яка найповніше виявляється в умовах 

формування духовно-творчого потенціалу особистості. Зазвичай 

потреби, інтереси і цілі життєдіяльності особистості в таких 

умовах наповнюються новим змістом і внаслідок цього 

найбільшою мірою відповідають природі людини, враховуючи її 

індивідуальність, нахили і здібності. 

З іншого боку, в цінностях духовної культури синтезується 

минуле і сучасне, суспільне і особисте, репрезентується усталене 

й нове, що впроваджується в життєдіяльності суб’єкта 

історичного розвитку. Водночас цінності культури являють 

собою єдність матеріального та духовного, рівень їх залучення в 

життєдіяльність особистості слугують індикатором розвитку 

суб’єкта діяльності. Духовна культура також є сукупністю 

матеріальних і духовних надбань, що відображають історично 

досягнутий рівень розвитку суспільства і втілюються в процесі 

духовного виробництва.  

Варто зазначити, що духовне виробництво – це певним 

способом організована, структурована й інституціоналізована 

особлива форма духовної діяльності індивідів, яка спрямована на 

творення соціокультурних зв’язків у формі ідей, уявлень, образів, 

теорій та ціннісно-нормативних зразків на засадах здобутого або 

успадкованого статусу з відповідним виконанням соціально-

творчих ролей як очікуваної й прогнозованої поведінки в 

конкретному соціальному просторі та соціальному часі [8, с. 681]. 

З іншого боку, духовне виробництво являє собою складну систему 

особистісно-суспільної діяльності, яка репрезентується 

соціальною, науковою, духовною та культурною творчістю, 

спрямованою на творення й засвоєння загальнолюдських та 

християнських цінностей у процесі морально-етичного виховання 

індивіда. Так, психолог М.В.Савчин зауважує, що «духовність – це 

вищий момент людської індивідуальності. Вона репрезентує 

головну мету життя та розвитку людини. Вона виявляється в 

почутті духовної родинності до всього людського і 

звеличеного» [6, с. 81]. Вчений також вважає, що духовність – це 
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необхідна умова досягнення людського щастя. Тим часом у 

філософському тлумаченні духовність – це категорія, яка 

проявляється через субстанціональність та трансцендентність і 

репрезентує синтезуючу субстанцію. Водночас визначальними 

ознаками духовності в раціональному тлумаченні є мислення, 

свідомість, в ірраціональному – воля, почуття, фантазія, інтуїція. 

Важливо зазначити, що сьогодні актуалізується «виховання душі, 

яке повинно внести свою частку до зміни раціонально-

прагматичних пріоритетів і деструктивної 

самосвідомості» [7, с. 150].  

Зазначимо про те, що нагромаджені попередніми 

поліннями цінності (наукові теорії, духовні цінності, моральні й 

художні норми) зазвичай відкидаються і змінюються новими, 

які відповідають потребам часу. З іншого боку, оцінка 

предметного та духовного світу здійснюється крізь призму 

художньо-естетичного освоєння соціальних явищ соціальними 

спільнотами. В розвитку духовної культури має місце принцип 

наступності – збагачення новими поколіннями соціальних і 

духовних здобутків попередніх поколінь, історичного та 

соціального досвіду. Кожне нове покоління вибірково сприймає 

спадщину, засвоює цінності, які найбільше відповідають 

потребам часу, новим морально-естетичним вимогам. З іншого 

боку, кожне покоління вносить власні цінності, які 

відображають минуле та сьогодення. 

Кожне покоління також відрізняється від інших різним 

ставленням до культурних цінностей. Однак така суперечність 

виникає на основі неоднозначних соціально-економічних і 

духовних відносин різних поколінь, вона може досягати 

конфліктної форми і має бути продіагностована в параметрах та 

конфігураціях сучасної соціокультурної ситуації. 

Варто зазначити, що кожне покоління по-різному оцінює як 

минуле, так і сьогодення. В таких оцінках простежується 

неадекватні судження про різні історичні події, що мають характер 

певної заангажованості в залежності від вікових та соціально-

статусних позицій. Так, серед молодого покоління внаслідок 

складнощів з працевлаштуванням, браком належних коштів 

формується соціально-психологічна напруженість, яка має прояв у 
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невпевненості у майбутньому, байдужості та інертності – з одного 

боку, та агресивності суджень й поведінки – з іншого. Внаслідок 

ставлення молоді до духовного надбання попередніх поколінь 

набуває суперечливого характеру.  

Серед молодого покоління створюється поле власних 

цінностей, які мають динамічний, прагматичний та 

цілеспрямований характер. Водночас внаслідок відсутності 

належного соціального досвіду та неоднозначної нинішньої 

суспільно-політичної і соціально-економічної ситуації серед 

молодого покоління набувають поширення настрої 

«емігрантського» характеру – виїзду за кордон та «меншовартості» 

себе як соціально-демографічної групи сьогодення. Старші 

покоління сприймають духовні надбання як результат напруженої 

праці та здійснення заповітної мрії й ідентифікують такі цінності з 

власною молодістю. Молоде покоління, навпаки, сприймає 

соціально значущі цінності насторожено й критично. 

На засадах цінностей, які набувають поширення в 

молодіжному середовищі формується спосіб духовного життя – 

світогляд, ціннісно-нормативні моделі поведінки, морально-етичні 

способи пізнання, спілкування та дозвілля. Спосіб духовного 

життя передбачає тісний взаємозв’язок між умовами 

життєдіяльності та видами спілкування, соціальної взаємодії та 

психологічними стереотипами сприйняття та розуміння духових 

цінностей. 

Тим часом особистість не лише засвоює духовні цінності, але 

й створює у процесі сприймання нових цінностей. Незадоволення 

наявним станом рівня духовного виробництва може викликати 

стимулювання до його вдосконалення. Процес узгодження або 

взаємного заперечення цінностей з наявними формує механізм 

мотивації для творення нових, що відповідають запитам, потребам 

та інтересам молоді. 

Результати соціологічних досліджень свідчать, що спосіб 

духовного життя молоді, стиль мислення, ціннісні орієнтації на 

установки мають соціальну та психологічну значущість і 

набувають потужного впливу потенціалу на інші спільноти. Тому 

внаслідок ідентифікації елементи духовного потенціалу 

суспільства впливають на розвиток особистості, на поглиблення її 
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потреб та інтересів. Визначити суперечності та ефективно 

подолати негативні явища в царині духовного виробництва й 

споживання можна завдяки запровадженню соціального 

моніторингу процесів виробництва, збереження, тиражування, 

розповсюдження та сприйняття духовних цінностей. Це дозволить 

налагодити діагностику формування запитів, потреб та інтересів 

молоді й оперативно вводити корективи у процеси соціокультурної 

творчості молоді. Тому аналіз дієвості механізмів ідентифікації та 

інтеріоризації в царині духовного пізнання та спілкування – 

важлива проблема формування духовно-творчого потенціалу 

особистості. 

Варто зазначити, що духовність молоді має прояв у 

соціальній активності, ініціативності, творчої результативності і 

репрезентується у провідних галузях суспільного життя,  також 

реалізується в нових формах та видах соціальної практики. 

Зазначимо, що соціальна активність базується на ціннісних 

установках й мотивах діяльності особистості й реалізується у 

здійсненні соціальних цілей. Водночас соціальна активність 

особистості взаємозалежна з потребами, інтересами та цілями 

соціальних спільнот та груп. Загалом, соціальна активність 

молодіжного покоління залежить від історичної та соціальної 

ситуації, соціально-професійного статусу особистості, творчих 

можливостей та потреб, домінуючих цінностей. 

Духовна творчість молоді – надзвичайно складний та 

неоднозначний феномен сьогодення. Адже продукувати нові 

духовні цінності, повною мірою використовувати історичний 

досвід попередніх поколінь, реалізувати природні і соціально 

набуті творчі здібності молодь повною мірою не спроможна тому, 

що суперечливі суспільно-економічні та соціокультурні умови 

гальмують цей процес. Досить складний характер взаємозв’язку 

простежується між творчою та соціальною активністю, яка, в свою 

чергу, базується на співвідношенні між необхідністю та свободою 

в життєдіяльності молоді. Відповідно результати діяльності 

виступають з’єднувальною ланкою не лише між потребами 

суспільства та молоді, але й між наявним предметно-культурним 

середовищем, новими ідеями та новоствореними парадигмами 

соціально-виховного характеру. Це надзвичайно складний і 
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суперечливий процес. Адже існуючі стереотипи, ціннісні 

орієнтації продукують маргінальність у перехідному періоді 

суспільного розвитку. Зростання рівня духовних потреб молоді 

викликає необхідність динамічного розвитку соціально-культурної 

галузі та гармонізації духовного способу життя з метою активізації 

суб’єкта творчості. Водночас виникає необхідність 

розповсюдження результатів духовно-творчої діяльності, їх обміну 

і взаємозбагачення. Варто зазначити, що соціальна активність, 

творче засвоєння духовних цінностей та задоволення духовних 

потреб тісно взаємозв’язані та взаємозалежні. 

При аналізі способу життя за допомогою емпіричних 

критеріїв, що його відображають, важливо враховувати загальне і 

одиничне, спільне для молоді, яка може розрізнятися за віком, 

професією, а також індивідуальними соціально-психологічними 

показниками. В цілому, взаємозв’язок духовної культури і способу 

життя варто розглядати не лише як єдність життєдіяльності та 

умов життя, але й як процес активного засвоєння молоддю 

духовних цінностей, поглиблення рівня їх національної 

самосвідомості та володіння політичної, морально-етичною, 

соціально-психологічною культурою, що певною мірою 

репрезентується у площину соціальної активності молоді. 

Водночас соціальна активність як міра духовності 

особистості має характеристики ініціативності, творчої віддачі, 

масштабності та результативності в основних галузях суспільного 

життя. Соціальна активність також виражається ціннісними 

установками і мотивами діяльності, завдяки яким здійснюються 

соціальні цілі. Надзвичайно важливо, що через соціальну 

активність, її духовно-спонукальні мотиви простежуються зв’язки 

з потребами, інтересами і цілями різних соціальних груп. 

Варто розглянути питання взаємодії між творчою і 

соціальною активністю, яка розглядається з урахуванням 

співвідношення між необхідністю і свободою в життєдіяльності 

молоді. З одного боку, людина перетворює, «опредмечує» світ на 

основі усвідомлення природної і соціальної необхідності. З іншого 

боку, перетворення природного і соціального середовища 

здійснюється не завжди цілеспрямовано й неадекватно до 

основних тенденцій і закономірностей суспільного розвитку. 
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Результат такої діяльності виступає з’єднувальною ланкою не 

лише між потребами суспільства і молоддю, але й між наявним 

соціокультурним середовищем і новими ідеями, що втілюються в 

конкретні задуми і плани. 

Від того, в яких формах будуть реалізовуватися в способі 

життя матеріальні і духовні потреби, наскільки нове буде 

відповідати запитам практики, залежатиме і ступінь активності 

суб’єкта творчості, а отже, і його духовності. Сьогодні важливо 

зрозуміти, що в освітньому процесі співіснують у єдності і 

суперечностях раціонально обгрунтовані контексти культури і 

системи знань, а також ірраціонально-спонтанні, інтуїтивно-

фантазійні форми [7, с. 8]. Тим часом ірраціональне є необхідною 

умовою творчості, оскільки в інтуїції, внутрішньому спогляданні, 

натхненні, фантазії особистість розкривається як «чистий» 

суб’єкт, звільнений від раціональних форм пізнання, що є певною 

ознакою істинності та сутності буття [10, с. 159]. Відтак, 

спостерігаючи і осмислюючи результати своєї діяльності, молода 

людина опиняється в ситуації, неадекватній її очікуванням, яку 

вона не може подолати, спираючись на одержаний у наявній 

системі освіти й культури багаж знань, умінь та навичок. Тому 

освіта, яка завжди зорієнтована на раціональні способи пізнання 

дійсності, оволодіння системою знань, повинна також 

орієнтуватися на ірраціональні пласти буття, ігнорування яких 

призводить до виникнення неадекватних теоретичних схем, які 

формують хибне уявлення про сутність життєдіяльності молоді та 

феноменологію її духовно-творчого потенціалу. Водночас в 

сучасній науковій літературі репрезентуються дві основні 

тенденції щодо перспектив розвитку духовно-творчого 

потенціалу особистості [3, с. 30]. 

Перший підхід має характер «еволюціонізму» 

(безперервність, поступовий розвиток), тобто наявність 

прогресивності визначених тенденцій і продукування впевненості 

в універсальний розвиток особистості й повноцінній реалізації 

невичерпного потенціалу студентської молоді. Такий підхід має 

характер ейфористичної оцінки проблем сьогодення та спроб 

прогнозування майбутнього з синергетичної точки зору, тобто 

самодостатності та багатоплановості, екзистенції та 
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трансцендентності, інноваційності та природовідповідності 

розвитку духовно-творчого потенціалу студентської молоді [2, 

с. 230]. Другий, навпаки, констатує домінуючі уявлення 

безперспективності, зростання кризових тенденцій у молодіжному 

середовищі, накопичення негативного «конфліктного» 

потенціалу, ескалації соціально-психологічного напруження, 

падіння моралі, добросердечності, поглиблення рис конформізму, 

цинізму, неадекватної амбітності. Цей підхід має ознаки 

песимістичного характеру, адже сьогодні, як стверджують фахівці 

в галузі освіти та виховання, посилюється поляризація морально-

етичних настанов у різних регіонах країни, збільшується 

взаємозалежність між різними соціальними групами суспільства та 

накопичується конфліктний потенціал, спостерігається експансія в 

репрезентації сурогатних зразків масової культури, тому 

відбувається ескалація агресивності, байдужості й невпевненості у 

можливості розвитку власного духовно-творчого потенціалу [5, 

с. 13]. Як свідчать результати соціологічного дослідження, 

проведеного Інститутом соціальних досліджень РДГУ в травні 

2011 року, серед студентської молоді набувають поширення 

настрої: байдужості – 41,9%, надії на кращі зміни – 28,5%, 

розчарування – 23,6%, впевненості – лише 5,9%. 

Між тим, процеси «професійного вигорання», «де 

професіоналізації» та накопичення «музею образ» у 

самосвідомості різних поколінь також детермінують 

неадекватність сприйняття суспільних інновацій й продукують 

«втечу» від реалій життя у затишний світ особистих, але хибних 

уявлень про сьогодення. Особливо це має прояв у середовищі 

студентської молоді та професорсько-викладацького корпусу. 

Адже падіння мотивації навчання, складнощі працевлаштування, 

неадекватність оплати праці за рівень освіченості, професійності та 

кваліфікованості трансформуються в площину популізму щодо 

первинності патріотизму, національної гідності й породжують 

деструктивну самоідентифікацію.  

Ситуація як виклик трансформується в ситуацію агресії, 

відповідно відбувається переорієнтація особистісної її оцінки із 

«позитивної» на «негативну». До даної ситуації додається 

зростаюча некомунікабельність, психічна роз’єднаність та 
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відчуження однієї соціальної когорти від іншої. Тому так важливо 

здійснювати превентивні заходи щодо створення позитивного 

соціально-психологічного клімату в освітньому закладі, 

запобігання психологічного перенавантаження та зняття 

надмірного психічного напруження. Адже результати 

соціологічних досліджень, проведених автором наукової статті, 

свідчать про зростання в молодіжному середовищі агресивних 

настроїв, поширення невпевненості, турботливості та соціальної 

неповноцінності. 

З іншого боку, розглядаючи потенціал освітнього закладу, 

варто зазначити про те, що у ВНЗ здійснюється інтенсифікація 

соціально-педагогічної взаємодії суб’єктів навчально-виховного 

процесу, збільшуються його інноваційні можливості, 

розширюється соціальне поле духовно-творчої діяльності 

студентської молоді. Вважаємо, що подальші та перспективні 

дослідження можуть здійснюватися у двох напрямках: Перший 

полягає в інтеграції локальних узагальнень, здійснених на основі 

здобутого емпіричного матеріалу в педагогічних, психологічних 

та культурологічних дослідженнях. Це може бути аналіз процесів 

поглиблення духовності, поширення морально-етичних цінностей 

у молодіжному середовищі, оптимізації виховного потенціалу 

молодіжних громадських організацій, аналіз проблем дозвілля й 

наповнення його соціально значущими видами творчості. Другий 

напрям може бути реалізованим шляхом диференціації окремих 

напрямків формування феномена духовного потенціалу 

студентської молоді, який, безперечно, повинен базуватися не 

лише на емпіричних дослідженнях у царині педагогіки, але й із 

залученням фахівців інших наукових галузей. До перспективних 

проблем аналізу можна віднести формування належної 

педагогічної, психологічної, організаційної, дозвіллєвої культури 

та вивчення умов поглиблення мотивації духовно-творчої 

діяльності студентів у галузі науки, культури, освіти та 

виховання [1, с. 65]. У перспективі це дозволить не лише 

розширити дослідницьке поле та розбудовувати концептуальні 

засади духовного потенціалу студентської молоді, але й 

акцентувати дослідницький інтерес стосовно самодостатності 

окремих концептуальних положень сучасної науки. Звичайно, 
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визначені напрямки не виключають, а навпаки, 

взаємодоповнюють та взаємно підсилюють різні концептуальні 

положення наукової теорії. Важливо усвідомити, що сьогодні 

надзвичайно важливо не лише здійснювати накопичення 

емпіричного матеріалу, але й теоретично його переосмислювати 

і виходити на концептуальне узагальнення. В сьогоденні 

особлива відповідальність лягає на освіту, система якої, 

побудована на вимогах сучасності, вона повинна зберегти 

загальноцивілізаційні імперативи, які структурують реальність, 

перетворюючи світ із хаосу в організований «космос», повинна 

внести в культуру життєвостверджуючі світоглядні орієнтири. 

Насамкінець, варто зауважити, що без різноаспектного аналізу 

накопиченого теоретичного багажу та без експериментального 

пошуку нових концептуальних моделей теоретичних побудов не 

може бути й мови про розбудову фундаментальних основ 

наукової теорії. Виходячи із сучасного стану молоді, 

неоднозначних соціокультурних впливів на неї, спрямованість 

освітянського процесу в державі має бути націленою на духовне 

збагачення і результативну творчу діяльність особистості, що 

розкриває свої здібності на засадах самореалізації та створюючи 

умови для саморозкриття інших. Не тільки рівень системи 

освіти, а саме її якість, характер, спрямованість є актуальним з 

погляду розв’язання сучасних проблем розвитку культури, 

духовності особистості в суспільстві, що має незаперечне 

значення для подолання суперечностей у молодіжному 

середовищі. 
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